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Nr. 1502. Preș.

Cerculariu 
catra tote oficiele protopresbit&rale din 

archidiecesă.
Preotimea parochiala din archi- 

dieces’a nostră fara indoiela va reflecta 
de sine la aniversari’a repausarei fe
ricitului predecesoru alu meu, archi- 
episcopu si metropolitu Andreiu Ba
ronii SiagUll’a, spre a aduce memo
riei aceluiași tributulu cuviintiosu ca 
in anii trecuti; deca totuși si de asta- 
data vinu a face si din parte - mi re
flectare la acestu momentu de trista 
detorintia: o făcu acest’a mai alesu 
pentru a recomendâ respectiviloru: ca 
decum-va la ins’asi diu’a aniversaria, 
16/28 a lunei curente, carea in anulu 
acest’a cade in o di de Vineri, nu 
s’aru pote celebra indatinatulu para- 
stasu cu unu concursu câtu mai mare 
din partea credintiosiloru: acel’a se 
se tiena Dumineca in 18/30 a lunei 
acestei’a, candu de siguru credintiosii 
archidiecesei nostre si cultorii me
moriei repausatului mare archiiereu 
se voru pote aduna mai cu inlesnire 
la acea solenitate trista.

Oficiele protopresbiterale suntu 
poftite a comunica acestea preotimei 
din respectivele tracturi cu tota gră
birea, spre orientare si spre a face 
din parte - si cele de facutu.

Sibiiu, 8 luniu, 1878.
Mironu Romanul m. p. 

archiepiscopu.

Revista politică.
începem revista de astăzi cu o 

curiositate, carea, de și o dăm ca cu- 
riositate, e bine să ne fie cunoscută, 
pentrucă să seim cum se întereseză 
alții de cele ce se petrec pe la noi, 
cu tote, că multă lume crede că de 
noi nici se mai gândesce cineva.

„Kbzvelemeny". organul oposiți- 
unei independente unguresci, publică 
în Nr. 162 între „Aprosâgok“ (me- 
runțișuri) următorele :

„Dl Moricz Pal, cunoscutul 
„ b ă b b a t de stat magiar, a fost șli- 
„lele aceste în Sibiiu — acesta cetim 
„în foia dlui Băritz, Observatoriul 
„din Sibiiu".*)

„Corespondentul nostru din Si- 
biiu ne dă ore care deslușiri despre 
călătoria cunoscutului bărbat de 
stat. După coresp. călătoria privesce 
causa statului, pentrucă statul ungu
resc ar fi fără îndoială în serios pe- 
ricul, dacă cunoscutul bărbat de stat 
ar remâne fără mandat.

„Cunoscutul nostru, — în căle- 
toria sa dela Sibiiu, s’a tocmit cu 
Măcelariu pentru cercul Mercurei. 
Pentrucă trebuie sciut, că cunoscutul 
bărbat de stat în timpul din urmă re- 
presenteză în dietă din grația lui Ilie 
Măcelariu Mercurea și cu Măcelariu 
s’a înțeles acum și în privința alege- 
rei viitore".

Pănă aci am reprodus după „Kbz- 
veletneny", dar nu voim să luăm asu- 
prăne responsabilitatea de adeverul 
celor dise de aceea fdie. Adeverul

*) A se vede cor. din Budapesta pu
blicată în Nr. 65.

este, că Moricz Pâl după cum spune 
și „Observaturiul" care mai face din Ungariei nui va remâne în urmă alta 
el și un bărbat de Sat, a fost aici - de făcut decât de a se acomoda sau
și a conversat cu Români („liberali 
oposițiunali") după cum audim, pănă 
și cu dl. Babeș, care „petrece" de 
mult timp pe aici, dară de tocmeli, 
pote să fie, noi înse nu seim nimica.

Dacă luăm notiță despre întâm
plarea acesta, o facem numai ca să 
dăm respectivilor ocasiune a rectifica 
ceea ce nu va fi adeverat din cele 
spuse de „K6zv.“, pentrucă n’am vre 
că astfeliu de faime, cari dacă au Stră
bătut pănă la corespondentul lui „Kbz
velemeny", au putut străbate și pănă 
lă alții, să aibă o înfluință demorali- 
sătore tocma în ajunul alegerilor, cu 
atât mai vertos, cu cât din afară ni 
se fac repețite întrebări că ce e de 
facUt față cu alegerile viitore la dietă.

Românii, se vede, că se tem și 
s’au săturat de „păcălituri", îmbră
cate în frase pompbse și vor să so
meze pe bărbații lor să și dea păre
rile pe față pănă nu trece timpul, căci, 
mai departe, n’ar mai vre să veșlă 
pe nici unul dintre bărbații lor poli
tici umblând cu „doi bani în trei 
pungi," și săi confunde încât în urma 
urmelor să nu scie ce să facă. Româ
nii vor: clara pac ta.

Atât în Budapesta cât și în Un
garia precum în Viena și Austria sunt 
simțeminte mestecate. E lucru străin 
că tocma în politică pot ave loc astfeliu 
de fenomene psichologice înse ele de 
astădată esistă și încă în urma legi
lor votate și ce se vor mai vota în 
causa pactului dualistic. Aderenții gu
vernelor bat în pălmi de bucurie că 
au făcut treburi bune. Oposițiunea 
strigă din resputeri și dinebei și din
colo de Laiata: ungurii: nemții neau 
înșelat, nemții: ungurii neau înșelat. 
Cine sunt înșelații? este greude a sci 
între impregiurări așa de schimbate. 
„PrSsse" din Viena dice că au câștigat 
ambe părțile; pentrucă străinătatea 
s’a putut convinge cât sunt de ne
despărțite interesele amânduror jumă
tăților imperiului și creditul împără
ției va cresce în străinătate. în pri
vință economică nici Austria nici Un
garia nu va ave să se tânguie asu
pra pactului. în Ungaria, respective în 
dieta acesteia, se desbate încă datoria 
de 80 milione. Stânga caută moduri 
să îndelungescă desbaterea ca să nu 
se potă vota. Se speră însă, că inven
tatorul îndelungirei desbaterilor fără 
sfârșit fiind pe fotoliul ministerial, va 
găsi și mijloce de a le sfârși. La totă 
întâmplarea dieta se va prelungi preste 
30 luniu și oposițiunea se va obosi de 
a tot vorbi.

Dela congresul din Berlin încă 
de tot puțin positiv. Cu atât mai tari 
și variante, sit venia verbo, sunt gla
surile oficibselor din Budapesta și din 
Viena. Aceste însă încă se pot resuma 
la scurtul cuprins, că contele An- 
drâssy cu politica lui a devenit cen
trul constelațiunei politice, tot ce se 
întâmplă se întâmplă pentrucă el așa 
voiesce.

„Kolnische Ztg", o fdie de alt
mintrea amică contelui Andrâssy, nu 
se amestecă în chorul laudatârelor. 
Ea privind lucrurile din partea lor cea 
seriosă nu este liniscită de înțelege
rile ce avură loc intre Anglia și Ru

sia și face conclusiunea, că Austro- 

de a Se umili înaintea celor tocmite 
deja intre sus fisele doue puteri.

în același înțeles vorbesce și D. 
Ztg. din Viena. Ba acesta invinuesce 
pe contele Andrâssy că a sciut de in- 
tențiunile Rusiei, și n’a indrăsnit ași 
ridica vocea în contra-le, nici contra 
ocupărei gurilor Dunărei de Ruși.

Unde au să ese lucrările se pote 
sci așii mai puțin ca ori când altă 
dată. Se șlice că Turcia singură face 
oposițiune cerbicosă și amenință a 
sparge congresul. Unele șliuare, în
tre cari și magiare, susțin că Austro- 
Ungaria are să între și să ocupe în 
curând Bosnia și Erțegovina, ceea ce 
s’ar întâmpla în înțelegere cu Rusia. 
„Kelet Nepe" este de părere că ocu
parea acesta nu s’ar pute decât prin- 
tr’un resbel cu Turcia. Adecă cu acea 
Turcie pentru care s’au vărsat atâta 
entusiasm și s’au cumpărat atâtea fe
suri din partea connațiunalilor con
telui Andrâssy.

Representanții români au 
pregătitun memorand spre a’l transpune 
congresului. în acesta cer indepen
dența României în intregitatea ei de 
astăzi, neutralisarea ei și punerea ei 
sub garanția puterilor.

în filele aceste se respândise faima 
că Brătianu și Cogălniceanu 
vor părăsi Berlinul. „Plăcerea acesta 
miniștri români nu o vor face Rusiei." 
Miniștrii români, șlice un șliar berlines, 
au dus cu sine convențiunea încheiată 
cu Rusia la 4/16 Aprile a. tr., în tecstul 
original, prin care Rusia se obligă nu 
numai a respecta intregitatea 
României, dară a o și apăra contra 
ori cărui inimic, spre a o comu
nica congresului. Se va vede dacă Gor- 
ciakoff va argumenta și înaintea con
gresului că Românii trecând Dunărea 
și alergând la Plevna într’ajutoriul Ru
șilor, au fost cei dintâiu, cari au căl
cat convențiunea, atunci când la Bu
curesci ajunsese telegrama adresată de 
împăratul Alecsandru principelui Ca
rol, carea, din cuvânt în cuvânt este: 
„Au nom de dieu venes vite. (Pentru 
numele lui D^eu veniți iute). Dacă 
congresul se va pronuncia oficial sau 
tăcănd, că Rusia nu este datore să 
respecteze tratatul încheiat înainte cu 
un an și că este îndreptățită a res- 
plătî pentru ajutoriul dat, luând-o 
parte din teritoriu — atunci, dar nu
mai atunci representanții României pot
merge linisciți acasă, ducând cu sine con
sciința că ș’au împlinit datorința fața 
cu. patria lor și față cu Europa." 
Puțină mângăere pentru Romania. Ac
tele congresului insă . ddra nu se 
termina cu cesțiunea acesta.

vor

La serbătorile latine.
(A so ciați u n ea transilvană). 

Vice-președintele asociațiunei trane 
îndată ce a au^it de triumful Dlui V. 
Alesandri la Montpellier, a convocat 
comitetul asociațiunei în ședința eștra- 
ordinară de unde, acestă corporațiune, 
mandră de triumfele ce românii au 
făcut și fac nu numai cu spada ci și 
cu dulcea și eroic^-IvT-Hx^rw-yer^saȚ 
Dlui .Alesandri următorea felicitare:

Domniei Sale Dlui Vasilie Alesandri.
Gara Mircesci.

Comitetul asociațiunei transilvane pen----  
tru literatura română și cultura poporului 
român cu viie plăcere se folosesce de oca
siunea, în care Societatea limbelor 
romane, te-a distins pentru Cântecul 
gintei latine, dânduți. corâna de lauri a 
poeților latini — a-ți aduce și din partea 
sa felicitările sale cele mai căldurâse-.

Negreșit că nu acest cântec este sin
gurul merit literariu pentru care Românii 
te salută; lucrările ce ai dat în trecut sânt 
multe, și de va!6re neperitâre pentru noi 
Românii în special și latinitate în general. *)

Dacă te salutăm și te felicităm cu astă 
ocasiune, este, că pre lângă meritele literari 
din trecut, chiar acum prin opera premiată 
a-i pus la înnălțime înaintea gintei latine, 
și putem ^ice, a lumei întregi, onârea și 
gloria națiunei române, sentinela perpetuă 
a civilisațiunei la porțile Orientului.

Primiți, Domnule, admirațiunea și pro
funda nostră stimă ce ve păstrăm.

Comitetul asociațiunei transilvane.
Sibiiu 3 luniu 1878.
lacobu Bologa, vice președinte; G. Ba- 

ritiu I. secretariu; Dr. los. Hodosiu II. se- 
cretariu.

Dl V. Alecsandri a respuns pre
cum urmeză:

Domnule Vice-președinte! Me simt 
mult onorat de adresa de felicitare ce am 
primit din partea comitetului asociațiunei 
transilvane pentru literatura română și cul
tura poporului român, și ve rog să binevoiți 
a fi prelângă Dnii membri acelui comitet 
interpretul simțirilor mele de gratitudine. 
A fi poet este un avantagiu personal ; a fi 
însă apreciat între conaționalii sei este o 
favâre a sortei pe care sciu a o prețui cu 
legitimă mândrie.

rea
Primiți, Dle vice președinte asigura- 

considerației mele celei mai distinse.
V. Alesandri.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român*

Sibiiu, 3 Iunie v.
(De la adunarea generală a 

comitatului Sibiiului). După o 
sesiune de 3 (Iile și după desbateri 
adese înfocate s’a terminat așii după 
prânz adunarea generală de primăvară 
a comitatului nostru. Causa îndelun- 
gărei sesiunei a fost multele obiecte 
(86) puse la ordine pentru pertrac
tare. Adeverat că unele din aceste ob
iecte au fost de mai puțină însemnă
tate, au fost înse altele cari învolvând 
cause principale, au contribuit la tră- 
gănarea desbaterilor. Desbinările între 
membrii români ai congregațiunei, do
vedite mai astă iernă, când cu restau
rarea comitatului, sau manifestat și de- 
astădată: unii consecuenți învoielei fă
cute atunci au mers alăturea cu mem
brii sasi, alții au mers calea lor par
ticulară, spriginind, chiar și unde n’ar 
fi trebuit, pre organele regimului. Con
statăm de nou acest Tapt trist de de- 
sbinare, fără de a ave speranța de a 
întorce din calea lor pre acei depu
tați români, pre cari, după anteceden- 
ții, nu i am fi creșlut așa aprigi spri- 
ginitori întru tote ale regimului.

Desbinarea acesta s a aratat în
dată la începutul sesiunei când, după activi-

*) Dar Asociațiunea 6re le are? Refl.
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rent, raport care s’a luat spre scimță 
fără a face prin acesta cas de preju
diciu cu privire la întrebarea despre 
legalitatea așezărei în oficiu a vice- 
comitelui, sau luat în pertractare es- 
misele ministeriale Nrii 2517, 11,703 
și 11,705. Prin aceste esmise mini
strul de interne cu provocare la o 
ordinațiune a sa de d-to 28 Ianuarie 
a. c. Nr. 3699, respinge reclamările 
făcute de adunarea generală în contra 
instituirei vice-comitelui, întâmplate în 
contra legei. Cu privire la acest ob- 
ject comitetul permanent face adună- 
rei propunere: 1) că vice-comitele să 
se îndrume a comunica încă în decur
sul acestei ședințe esmisul ministerial 
de sub Nr. 3699. 2) să se facă o re
presentațiune la dieta țerei în causa 
așezărei vice-comitelui; 3) acesta pe- 
tițiune să se comunice și celorlalte 
municipii spre spriginire; 4) vice-co
mitele să se îndrume a tipări acea pe- 
tițiune în tecst magiar și germân în 
un numer de esemplare corespun^e- 
toriu pentru a fi distribuit la celelalte 
municipii și la deputății dietali.

Fața cu acestă propunere dep. 
I. B o 1 o g a propune din motivul n e o- 
portunității și că ministrul a în
tărit pe cel ales — simplu trecerea 
la ordinea țlilei.

Dep. Dr. Wolff desfășură mai 
pe larg istoricul acelor remonstrări, 
arătând ca ministrul fără a respunde 
din punct în punct la gravaminele din 
representările congregațiunei, le delă
tură prin o simplă provocare la o de- 
cisiune ministerială, care însă pănă 
ații nu este cunoscută acestei adunări.

La o întrebare a sa, că are de 
gând cornițele a comunica adunărei 
acest esrnis mitic, secret, cornițele su
prem respunde că: fiind acel esrnis 
îndreptat cătră el, presidial, nu’l pote 
comunica adunărei, afară dacă aduna- 
rea’l va ruga special pentru acesta.

Dr. Wolff și consoți renuncie însă 
la o astfel de rugare specială

Dep. Wi ttstock recomendă pri
mirea en bloc a propunerei comite
tului permanent, arătând că ministrul 
însuși prin purtarea sa față de remon- 
strările adunărei generale documen- 
teză că, acestă adunare a fost în drept 
când' a făcut acele remonstrări.

Dep. Z. B o i u în o cuvântare pri
mită cu vii aplause din partea adu
nărei, combate propunerea dep. Bo- 
loga, ca una ce ar compromite pașii 
făcuți și reputațiunea acestei adunări 
generale și care ar fi totodată o imo
ralitate, când ar face dependentă pro- 
cederea adunărei dela oportunitate și 
dela împregiurarea, că trebue să se 
arete cap plecat și când cu cea mai 
bună consciință se scie în dreptul seu. 
Recomendă spre primire propunerea 
comitetului permanent, cu adausul, ca 
representațiunei la dietă să se adaugă 
și tecstul românesc. — După ce mai vor
besc Dr. Lindner și contele Schweinitz, 
pentru prop. Bologa se pune cesțiunea 
la vot și cu maioritate se primesc pro
punerile comitetului permanent cu a- 
dausul lui Boiu.

Cu aceste s’a încheiat ședința 
primă. în ședința din țliua următore 
s’a pertractat mai ântâiu emisul mi
nisterial la representațiunea comitetului 
in cesțiunea limbei, hotărîndu-se a se 
înapoia lucrul comitetului permanent 
pentru a face un raport detailat în se
siunea viitdre.

A urmat apoi pertractarea asu
pra strămutărei preturei dela Cisnădie 
la Tălmaciu, propuse de vice-comitele. 
După o desbatere îndelungată propu
nerea comitetului permanent: de a se 
trece la ordinea ^ilei, se respinge, și 
se îndrumă objectul iarăși la comitet 
pentru o nouă esaminare.

Comunicarea noului tarif stabilit 
prin convențiunea vamală și comer
cială încheiată cu România, de ase- 
mului Râmni£lumâ^ 
regimul României se ian spre sciință.

------ O iiesbaiere înfocată a urmat în 
causa încorporărei comunei Poplaca la 
pretura centrală Sibiiu. Ministrul prin 
un emis al seu întăresce la propu
nerea comitelui și a vice-comitelui ace
stă încorporare, pre care adunarea ge
nerală trecută o combătuse. Comitetul 
permanent propuse a șe lua acestă ho- 
tărîre ministerială cu părere de reu 
la cunoscință, de ore-ce împărțirea în 
cutare sau cutare cerc aparține, con; 
form § 43 din legea municipală, com
petenței adunărei generale.

în contra acestei propuneri, care 
avea de scop a da espresiune resimțe- 
mentului adunărei pentru vătămarea 
autonomiei municipale prin hotărîrea 
ministerială, dep. E. Măcelariu pro
puse a se lua simplu la cunoscință.

Venind cestiunea la vot se primi 
propunerea lui E. Măcelariu prin’ vo
tul presidiului, care dirimâ fiind vo
turile egale. Acestă egalitate de voturi 
proveni de acolo că, mulți dintre de
putății esterni părăsiră adunarea, ast
feliu încât remaseră numai 28. Pe de 
altă parte însă amploiații comitatensi, 
fiind toți de față, și iarăși 28 la nu
mer, se înțelege n’au putut vota de
cât așa și astfeliu, pe cale „constituțio- 
nală“ adunarea s’a vâ^ut maiorisată 
de funcționarii aleși de densa.

în ședința din țliua a treia s’a 
pertractat restul objectelor puse la 
ordinea ^ilei. Primul object a fost re- 
gularea afacerilor de avere ale scau
nelor de odinioră, cari în urma le
gei municipale fac acum parte din c o- 
mitatul nou arondat. După o des
batere mai lungă adunarea hotăresce: 
1) câte 2 membri din fostele repre- 
sentanțe scaunale din cercurile Sibiiu, 
Sebeș, Mercurea, Nocrichiu să stabi- 
lescă natura și menirea fondurilor pu
blice ale acelor scaune și în restimp 
de 4 septămâni să raporteze vice-co
mitelui,- încât acele fonduri sunt me
nite pentru scopuri de administrare; 
2) aceste terminate să se conchiame 
membrii congregațiunei, cari făceau 
parte din acele representanțe scaunale, 
ca să se pronuncie ântâiu în particular 
și apoi toți la olaltă să facă o învoire 
între sine cu privire la acele fonduri; 
3) resultatul să se comunice apoi prin 
comitetul permanent, următorei con- 
gregațiuni.

Dep. Dr. Lindner combate punc
tul 2 ; și după ce adunarea primi pro
punerea espusă mai sus, densul însinuă 
vot separat în contra acestei hotărîri.

Tot în acestă ședință s’au mai a- 
les în comisiunea de reclamațiuni pen
tru darea de venit dnii: los. 
Moeferdt, Albert Neugeboren; ca su- 
plenți f W. Krafft și Carol Czekelius.

Despre celelalte objecte puse la 
ordinea țlilei și luate in pertractare, 
fiind de mai puțină însemnătate, ne 
reținem de a raporta în detail.

Din părțile Coului în luniu 
1878. Domnule Redactor! Era datină 
pre la noi ca intelegința din Beiuș 
în aintea alegerilor de deputați dietali 
să convoce o conferință mai ;mare 
pentru candidarea deputatului și sta- 
torirea modalităților Ia o acțiune so
lidară — uniformă.

Apropiându-se mereu timpul în- 
cheierei sesiunei dietali presinte,' o 
conferință mai ângustă amicabilă a 
Românilor din Beiuș a rugat pe 
Domnii: Augustin Antal, Vasiliu 
Pop, protopopi,- și pe advocatul Geor
giu Bor ha ca să conchieme o con
ferință mai simplă a Românilor din 
cercul electoral al Beiușului pentru 
de a statori celea de făcut cu ocasi
unea alegerei noue de deputat. —

Noi am tot așteptat acestă con
vocare, dar numiții domni pănă acum 
nu se mișcă de loc. Seim că inerția 
Dior nu se pote atribui nici lipsei'de 
hărnicie, nici lipsei— de simț iomâ- 

; ^’ii.t^^-nepăsărei incui- 
bate preste.tot la Români. — Rugăm 

deci penumiții Domni, ca lapădând ne
păsarea, cât de curend se ne conchieme 
la o conferință generală, pentru de a 
statori preparativele, cu un cuvent 
pentru de a ne organisa la alegerea 
venitore. Căci sciu Dior prea bine, 
când am lucrat în solidaritate, am fă
cut minuni, și am stors și admirați- 
unea streinilor. — Și acum să voim 
și vom pote. — Se spune că mulți 
dintre ai nostrii, prin posițiunile lor 
ar fi împedecați de a ’și manifesta 
simțul și voința românescă prin fapte. 
— Nu se temă nimenea că va căde 
în disgrație la omnipotenții Șilei, ori 
că am mai ave ce perde, favor ori 
prerogativă. — Au mai avem noi ro
mânii în Ungaria ce mai perde ?!

Chiar acuma ințeleg că guver
nul a denumit de diriginte la Dominiul 
episcopesc gr. cat. de Beiuș pe ore 
care Nedeczky Istvân și că denu
mirea ar’ ave și scop politic, — ca 
adecă, în urmarea posițiunei sale de 
diriginte a unui dominiu constătătoriu 
din o mulțime de sate românesci, să 
presioneze alegerea. — Se vorbesce 
că la Beiuș ar păși doră chiar Tisa 
ca deputat, — ori decă acesta temen- 
du-se de nereușită la Dobrițin, ar 
candida la Orade în locul lui Teleszky, 
iară în Beiuș ar candida Teleszky 
Pișta ca ungur nou, descendinte al 
unei familii jidovesci ungurisate. — 
Vorbesce-se și de Kosztka Geza 
judele regiu din Beiuș, carele ar 
afla prea bună scară în mandatul ce 
Iar spera de la Români, ca să se potă 
sui pănă la posițiunea de jude la vre 
un for suprem. Nune venio ad fortis- 
simum!.. De vre-o 6 septămâni se află 
pe aici o c........ ă de Slovac: K aff k a 
Laczi, ceva „Schreiber" de la mini
steriul de interne, carele nici scolele 
nu le-a terminat și nici la maioreni- 
tate nu a ajuns incă, și în societate 
cu cumnatul seu Jantso Dezso prin 
părțile Coului se recomandă de depu
tat fiitoriu ; — ne-ar representa seră- 
cuțul pe noi; dar fie în stare mai 
nainte de a se representa pre sine, 
că ce a mai avut din moșioră tătâne- 
seu totă o a representat pe strade, în 
cât de nu ar ave bietul postul acel 
slăbuț ca de mila de la ministeriu, — 
ar representa ceta lipsiților de pâne. 
învețe domnișorul și se porte bine,— 
căci atunci pote spera că vre un cerc 
electoral teuțesc se va impedeca și de 
persona Dsale; — iară cumnatul seu : 
lantsd Dezso pocăiescă — se, și-și aducă 
aminte că pe tată-seu ca pe Român, 
episcopul Vulcan l'a avansat din ne- 
guțătoriu forte serăcuț de porci la 
rangul de frumentariu în dominiul seu, 
și apoi în asta calitate a avut modrul 
de a-și aduna o avere insemnată, ca 
prin acesta să potă da o educațiune 
ore care iubitului seu fiiu Dezso, și 
că totuși acest favorit a lui Vulcan 
și intrega-i familie la tote ocasiunile 
și în tote locurile a fost contra la 
tot ce e românesc. — Acestă purtare 
se numesce pe la noi ingratitudine! 
și pote că chiar din acest motiv a 
lipsit și binecuvântarea ceriului de pe 
acestă avere adunată prin prescura 
românescă, căci aceea în primăvera 
acestui an s’a vendut pe calea licita- 
țiunei județiale. Și acum lipsit lantso 
Dezso de averea prințescă, ar pote sci 
că ce sinceritate ’l așteptă pe densul 
la streini; scie elu bine, numai ’și aducă 
aminte bine de ce s’a întâmplat o- 
dată cu el în Beiuș! !

Ar face bine și natul opidului 
Beiuș, representantele nostru dietale 
dnul. P. Cosma, decă și-ar mai aduce 
aminte de locul seu natal și de ale
gătorii sei și ar veni în coce să ne 
mai înțelegem intru celea de făcut, 
că de doi ani de țlile nu ne-am mai 
vediut!

Binevoiescă deci Domnul P. Cosma 
a ne onora cu presința sa, căci Domne 
de ce folos ni-ar fi o convorbire fră- 
țescă! Spectator.

Causă improprie. *)
(încheiere^.

Dar, d-lor, se pâte o lege de descen- 
tralisare în comună fără ca alăturea cu densa 
să fie și celelalte legi reformate pentru a- 
cesta? Apoi ce însemnâză o descentralisare 
comunală? însemnâză că am luat o parte 
din atribuțiunile puterei centrale și le am 
dat comunei; apoi o asemenea mesură tre
bue să mârgă imediat paralel cu schimba
rea celorlalte legi și cu o reducere însemnată 
în budgetul general al statului și prin ur
mare a impositelor, încărcându-se budgetul 
comunei. Prin urmare voiți să dați învetă- 
mântul la comună, descentralisați cheltuelile 
din budgetul statului; voiți să dați igiena 
la comună, scădeți pe cetățeni din contri- 
buțiuni cu acâstă cheltuială și dați-o la co
mună; voiți să dați biserica la comună, scă- 
deți cheltuiala din venitul bisericesc și dați 
la comună, sau dați din venitul domenielor 
statului întrupând-o la comună. Astfel, dom
nilor, reforma decentralisătâre, sânt convins 
că nu pâte să mârgă de cât paralel cu o 
altă mare cestiune care trebue să ve preo
cupe pe d-vâstră, cu cestiunea domeniilor 
statului. Dar me mărginesc a fi atins acesta 

| numai în trâcăt. La 1864 s’a făcut cum sciți 
| o lege comunală; de la 1864 păna acum 

merg mai bine âre serviciile ce sau luat a- 
supra comunei de cât mergeau înainte? Scâla 
este mai bună acuma de cât în 1864? D- 
vdstră de prin localitate vedeți bre că bise
rica stă mai bine decât atunci? Ve par că 
monastirile împuținate merg mai bine? că 
sunt mai bune cimitire, că este mai lățit în
vățământul de la 1864? După esperința mea 
respunsul este negativ. Biserica se află astă
zi în mai rea stare de cât la 1864, scdlele 
din sate, mai reu.

D. D. Miclescu. S’au stricat la 1874, 
D. Maiorescu. S’au stricat la 1874 în 

parte; s’au stricat la 1864 și 68. în privința 
acesta d. Miclescu trebue să fie generos cu ci
frele, căci dela 1864 încoce s’a stricat în 
fie care an. Dar trebue să ne întrebăm care 
este causa acestui reu ? Lovitura de stat de 
la 1864 și mai ales modul cum s’au făcut 
secularisarea monasticilor închinate : luându- 
se averile din administrațiunea locală, luân- 
duse eforiei scolelor dreptul de dispunere a 
acestor averi, luânduse fondurile monastiri- 
lor și înglobându-se tâte aceste fonduri în
tr’o casă centrală, fără servicii specificate, 
s’a lovit de paralisare tâte instituțiunile in- 
dependinte.

Departe de mine idea de a acusa me- 
sura fârte justă de a se secularisa averile 
mănăstirești; însă ceea ce'trebue notat este 
că tâte aceste averi secularisate s’au conto
pit în casa centrală a Statului, fără a se 
specifica modul întrebuințării lor. De atnnci 
trebuia ca fie care mănăstire să, și admini
streze averea ei, de atunci și scâla și co
muna trebuiau să și aibă fondurile lor deo
sebite.

Când veți aplica legea însurățeilor și 
veți făce descântralisarea învățământului pu
blic, a bisericelor, a tutor sarcinilor comu
nei, atunci binevoiți a le da și parte din ave
rea ce li se cuvine. Când îi dați comunei 
administrarea, dații și averea; nu avere ră
dicată prin tacse zecimale, ci averea din a- 
ceea pe care a luat-o Statul din pămentul 
României, avere destinată de strămoșii d-v. 
tocmai la scole biserică și salubritate pu
blică. Atunci va fi comuna în adever des- 
centralisată. Atunci va sci ce face. Așa cum 
este acest proiect, nu’l pot considera decât 
ca un mechanîsm al numirilor. Dar ce ne 
pasă noue de titlul hârtiilor, de modul de 
numire al primarului și consiliului comunal 
La 1864 se numaiu vro 5 candidați; la 1874 
s’a ^is să fie șepte; acum se propune 9 j 
numirea primarului era făcută de ministeriul 
de interne, dintre candidații ce au întrunit 
mai multe voturi ori era făcută deadreptul, 
sau era alegere din partea consiliului co. 
munal — tâte aceste sânt cestiuni de deta
liu ale mechanismului administrativ. Cești*  
cea mare este: de unde să ia comuna ca să 
plătescă ceea ce puneți în sarcina ei ? Apoi 
bine, d-lor, nu v’ați întrebat nici o dată î'1 
ce relațiuni stă bugetul Statului cu acela al 
comunelor? Dacă facem calculul, ajungem 

*) Sântem datori adevărului a spune, că cuven 
tarea acâsta, reprodusă de noi după „Timpul", este im 
prumutată de acest din urmă din „Monitoriul ofici™



aprâpe la următoriul resultat: mai mult de 
jumetate din impositele ce cere Statul dela 
țerani, vine și comuna și le cere, și apoi a 
ajuns a fi un obiceiu întrodns în guvernele 
nostre, că de cate ori voim să descărcăm 
bugetul Statului aruncăm greul în sarcina 
comunei: pare că țeranul nu este tot așa de 
simțitor dacă plătește comunei, sau statului 
sau județului, pare că nu se ia din una și 
aceiași pungă a lui, pungă fârte sărăcită.

Dacă este fârte adevărat principiul teo
retic pus de d. raportor, că acolo unde se 
controlâză întrebuințarea banilor, acolo se 
solicită activitatea publică; atunci începeți 
de puneți în practică ideiâ descentralisărei 
dând o adevărată ființă comunelor.

D-lor deputați, cum vedeți, am terminat.
Ceea ce aveam onârea de a spune con

tra acestui proiect erau observațiuni cari tind 
a arăta, că el, așa cum l’ați făcut, nu cores
punde ideilor de descentralisare întru nimic. 
Este un mechanism administrativ schimbat, 
dar nu este de loc descentralisarea voită de 
constituantă.

Proiectul de față este un nou mecha
nism centralisătoriu, care nu realisâză cerin
țele țerei acesteia. Apoi dacă fără a voi în
șelăm așteptarea tuturor picând: iată des
centralisarea, în realitate are să iasă abso
luta miserie a comunei. Cred că este greșită 
acâstă cale de a reforma ast-fel comuna; 
cred că ar fi mai prudent de a se schimba 
legea numai atunci când veți putâ veni cu 
un proiect descentralisătoriu general; să se 
descentraliseze și administrația scâlei, să se 
reguleze și cestiunea domeniilor Statului. 
Fără acesta, tâtă lucrarea ce se face, se face 
în zadar.

D-lor, noi ne aflăm înaintea unor în
tâmplări hotărîtâre ații: fie că n’ar fi resbel, 
fie că n’ar fi pace; amândouă acestea vor 
ave o înrîurire hotărîtâre asupra nâstră.

Dacă sârtea nâstră se va limpezi în 
anul acesta, și dacă va fi consfințită dorința 
nâstră, și dacă se va putâ consolida într’un 
tîrap de pace independența nâstră, fără în
doială va trebui să vină o constituantă, care 
să legiferze acest nou pact; iar dacă nu va 
fi pace și va fi resbel, atunci de la sine se 
înțelege că nu veți avâ tîmp oportun ca să 
puneți în lucrare acâstă lege. în amândouă 
cașurile e mai bine să așteptați. Pentru ce 
pripiți lucrarea acâsta în Maiu 1878? Pen
tru ce voiți să faceți sub drapelul democra
ției o lege, care nu pâte corespunde ideilor 
descentralisătâre. Pentru ce voiți ?.... Pentru 
ce voiți să țliceți: am sfârșit acum cu scâla 
descentralisată, cu biserica și higiena des- 
centralisată ? Apoi, nu e așa. Proiectul acesta 
nu îndeplinesce cerințele deseentralisării.

Pentru aceste diferite motive, atât de 
oportunitate cât și de lipsă de temeiu, des- 
eentralisător, eu cred să se respingă luarea 
în considerațiune a aeestui proiect de lege 
sau să se amâne desbaterea lui pănă Ia un 
timp mai bun, și mai liniștit.

D. P. Grădișteanu. Cer cuvânt în ces
tiunea de amânare, ridicată de d. Maiorescu.

D. președinte. N’am auzit pe d. Maio- 
resc propunând amânaroa.

D. T. Maiorescu. Ca oposițiune și în 
minoritate, nu fac propuneri maioritaței. Păre
rea mea e să se respingă luarea în considera 
țiune sau să se amâne desbaterea legei; și 
las vre unuia din urmașii mei cari vor lua 
cuvântul, să primâscă una sau alta din a- 
cește doue propuneri și să o formuleze pen
tru maioritatea Camerei, dacă va voi.

Varietăți.
* (Decorațiune) Domnul Ro

mâniei a primit în audiența pe d. ba
ron Stuart, agentul diplomatic al Ru
siei, care a remis M. S. „Crucea ro
șie" instituită de M. S. împeratul Ru
siei și trimisă M. S. Domnei de M. S. 
imperătesa Rusiei, impreună cu o scri
sore autografă.

* (Cer em o n ielu 1 laconferi- 
rea ordinului A n u n c i a d a dom
nului Românilor). Sâmbătă (3 Iu
nie v.) la orele 11 și jnm. de dimi
neța M. S. Domnitoriul a primit în 
audiență oficială în palatul din Bucu
resci, pe d. baron Fava, consiliariu de 
legațiune, agent diplomatic și consul 

general al Italiei, însărcinat de Ma
jestatea Sa regele Humbert I a remite 
Inălțimei sale colanul ordinului Prea 
Săntei Anunciada.

D. colonel Grecen, adiutantaal Mă
riei Sale, a mers cu doue trăsuri de 
gala ale curței și a luat pe d. baron 
Fava și personalul care ’l însoția spre 
al conduce în Palat.

în trăsura intăi a luat loc d. ba
ron Fava, avend la stânga pe d. • co- 
lonel Grecen, în a doua trăsură d. G. 
B. Ristori, atașat la ambasada itali
ană din Viena, purtătopiu al însemne
lor Prea Sântei Anunciada și d. Pirone, 
vice consul al Italiei.

Doue plutone de gendarmi călări 
formau escorta, comandantul ținen- 
du-se la drepta ântâei trăsuri. La so
sirea cortegiului guarda de onore a 
Palatului a presintat armele și corni
știi au sunat.

D. baron Fava a fost primit în 
josul scărei de onore de un adiutant 
domnesc și de un oficier de ordonanță, 
iară în susul scărei de Th. Văcărescu, 
marșalul curții, și de cătră casa mi
litară a M. S. Domnului. D. agent di
plomatic și personalul seu a fost in
troduși în apartamentele unde era a- 
șteptat de dl Eugen Stătescu, ministru 
secretariu de stat ad-interim la de
partamentul afacerilor străine.

D. mareșal al curții a anunciat 
apoi M. S. pe d. baron Fava, care a 
fost introdus înaintea Domnitoriului. 
Aci d. agent diplomatic, în presenția 
dlui ministru ad-interim al afacerilor 
străine, a rostit un cuvent aretând 
înalta misiune ce primise dela augu
stul seu suveran și apoi a remis Pre 
înălțimei Sale însemnele ordinului re
gal care era purtat de d. Ristori.

Măria Sa, după ce a pus colanul 
Prea Sântei Anunciada la gât, a res
puns dlui baron Fava, aretându-i mul- 
țămirea cu care primesce acestă su
premă distincțiune. în urmă, d. agent 
diplomatic a presintat înălțimei Sale 
pe atașatul de ambasadă d. Ristori și 
pe vice-consulul d. Pirone.

După severșirea acestei audiențe, 
d. baron Fava și personalul ce’l în
soția a fost recondus la otelul agen
ției diplomatice a Italiei cu același ce
remonial care a presidat la sosire.

* (Dl. V. Alecsandri) a plecat 
din Bucuresci la Mirești.

* (Societatea pentru stu
diul limbelor romane.) Despre 
acesta societate care a premiat pe Va- 
sile Alecsandri al nostru, estragem din- 
tr’un articul al „Convorbirilor literari" 
de la Iași următorele împărtășiri prea 
intresante: în cele întâi luni ale anu
lui 1869 s’a înființat în Montpellier 
o societate pentru studiul lim
belor romane. Mulțămită sciinței 
și devotamentului fondatorilor, ea găsi 
simpatii numerose, ajutore intelectu
ale și materiale și chiar în acelaș an 
își avu organul seu „Revista limbe
lor romane" care apare regulat în pa
tru fascicule pe an.

Bine întemeiată, societatea hotărî 
a deschide concursuri trienale în fe
lul jocurilor florale de la Toulouse, 
numai pe o basă mai mare. Cel întâiu 
concurs avu loc în 1875 și al doile 
anul acesta in luna trecută. Juriul la 
la cest din urmă concurs a fost com
pus de F. Mistral, Fourtoulon, Quin
tana, Obedenar și Ascoli. D-nul Fri- 
deric Mistral cel mai mare poet pro
vensal este autoriul, între altele, a 
unei poeme epice Calendau și a 
unei mari composiții pastorale M i r e i o, 
care a fost premiată de academia fran- 
cesă. D-nii Charles de Tourtoulon și 
Ănfos Roque-Ferrier sunt, cel întâiu 
presidentul și cel al doile secretariul 
Societății pentru studiul limbelor ro
mane. Lucrările ce le-au publicat în 
revista societății și aiurea îi arată ca 
doi filologi însemnați. Albert Quintana 
y Combis, deputat la cortezi și comi- 
sariu al Spaniei la esposițiunea uni
versală din Paris este presidentul j o-

. Iloralo 1,
și represen1ăpo-Spania la acestă ce
remonie precum filologul Ascoli de la 
Milano represintă pe Italia. D-nul Dr. 
Jbedenar, compatriotul nostru esto 
cunoscut.

Sciri ultime.
Dupăd. „S. T.-B.“)

Berlin, 21 luniu n. Astăzi n’a 
ținut congresul ședință, de ore 
ce s’au continuat convorbirile asupra 
cesțiunei bulgare.

London, 21 Iunie n. „Times" a- 
hunciă din Berlin: Un împuternicit 
special rusesc fu trâmis la Pe- 
tersburg cu scop de a obține de- 
cisiunea împăratului asupra dificultății 
ce esistă în privința ocupațiunei mi
litare ce are a se ține în linia Balca
nilor. Respunsul nu se așteptă decât 
pe mâne.

Despre incidentul dela B o i a n a 
s’a telegrafat din Cattaro (pariului 
„Fremden-Blatt": „Muntenegrenii au 
respins duminecă pe bașibozucii, 
cari petrunseră în teritoriul ocupat de 
cei dintâiu, pănă dinapoia linielor tru
pelor regulate turcesci, fără 
ca aceste din urmă să fie participat 
la luptă. întreprinderea b a ș i b o z u- 
c i 1 o r se pote considera de un f i a s c o, 
de ore ce populațiunea catolică și 
turcescă, la care comptau condu
cătorii, au remas cu totul pasivă."

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Schițe din florărit.
(Urmare).

1. Florile anuale.
Așa se numesc florile cari trec 

prin tote gradele desvoltărei în cur
sul unei veri producând fructe și 
apoi perind. Potrivit cu soiul și na
tura lor, florile anuale s’au văratice 
se semână în răsadniță sau deadrep- 
tul în grădină, în straturi de unde 
apoi se sădesc aiurea sau unde au să 
remână pentru totdeuna.

Semănatul în resadniță. La 
întocmirea unei resadnițe de flori lu
cru de căpetenie este un compost 
revăn, ușor și bogat în substanțe 
nutritore. Compostul se prepară din 
păment, năsip mărunt și diferite ră
mășițe vegetale, precum: putregaiu 
din scorburile arborilor, frunziș de 
tot soiul, burueni, mlădițe, scorță, 
rădăcini, pusdării de cânepă, tărîțe 
de lemn, și alte asemenea materii, 
cari se grămădesc și se amestecă 
deopotrivă într’o gropă, unde, re- 
mân pănă ce au putrezit cu desă
vârșire. în vreme de secetă grămada 
se stropesce regulat cu urină sau cu 
apă, scormonind și întorcând materiile 
măcar la trei luni odată.

Răsadnița (melegariul, stratul cald) 
să fie înclinată cu față cam spre mezășli- 
resărit- în arșița sorelui. împrotiva 
vânturilor despre apus și mezănopte 
resadnița să fie adăpostită prin un 
rozor, zid, gard, sau și prin un părete 
provisoric de scânduri. Căldura măe- 
strită este necesară numai pănă ce să
mânța a încolțit și plantele s’au des
voltat puțin; de aceea așternutul gu- 
noios de sub resadniță să fie călduț, 
însă nici decum ferbinte. înainte de 
tote se sapă o gropă, care se umple 
cu gunoiu cam putred de cal sau de 
capră, apăsând încetinel cu piciorele 
și netezind apoi așternutul cât mai 
bine. Lungimea și lărgimea gropei să 
fie egale părcanului de scânduri ce 
se pune de-asupra. Părcanul are dina
inte (fața sorelui) o lățime de vre-o 
20 centimetri, iar în dos de preste 30 
ctm. Pe din afară părcanul trebue 
îmblojit cu o păturargrosa dH-gunoîuT

putred. Cerând trebu- 
daugem mai târziu cătățime potrivita 
de gunoiu călduț.

După ce am isprăvit cu punerea 
gunoiului, introducem compostul în
tr’o grosime de 12 ctm. Acest com
post servesce ca substract și n’are să 
cuprindă mult năsip. Substractul ră
mâne. în curs de 2—3 țLile ca să se 
așe^e când apoi se scormonesce si 
după aceea se apasă puțin cu mânile, 
cernând de-asupra restul compostului 
în amestec cu tot atâta năsip mărunt. 
Cernutul se continuă pănă ce s’a for
mat un nou strat, care măsură 4 ctm. 
în grosime. Acum se apasă stratul cu 
o bucată netedă de scândură spre a 
umple golurile ce ar fi mai remas. 
Semănatul are să urmeze nemijlocit 
sau după cel mult 4 (Iile. Resadnița 
se provede cu un coperement eftin 
de sticlă.

Pentru trebuințele unei grădini 
școlare de o mărime mijlocie ajunge 
o resadniță de 72—2 metri pătrați.

Florile anuale se semână prin luna 
lui Martie sau ceva mai târziu. Nu 
este bine a sămâna prea des, dar nici 
prea rar. în cașul dintâiu rădăcinile 
se încâlcesc și plântele remân slăbuțe; 
în celalalt cas ne pomenim cu flori 
puține și astfel lucrul remâne nere
compensat. în deosebi nu este ertat a 
sămâna de o semințele cari încolțesc 
anevoie sau în grabă.

La îngroparea semințelor ne ser
vim de un ciur cu mici găurele, lă
sând să trecă o dosă de compost cu 
atât mai mare, cu cât sămânța este 
mai voluminosă. Observăm însă, că 
cele mai multe semințe nu rabdă de
cât o pătură de compost forte subțire. 
De aceea se și recomândă a apăsa se
mințele mărunte simplu cu ajutoriul 
unei scânduri mici.

Sămânatul este urmat de o stro
pire lină cu apă cam stătută. Vasul 
de stropit să aibă o străcurătdre cât 
mai desă. Stropirea să se repețescă 
numai din când în când, la din con
tră ținerile plânte trec in putrezire, 
lipsa de ume^elă fiind și așa puțin 
simțită într’o resadniță împreșurată de 
gunoiu.

Pentru a deschilini soiurile de
flori, răsadnița se împarte în strătu-
lețe pătrate sau lungurețe, printre
cari așezăm scândurele sau șindile
(șise). Strătulețele cuprind fie-care nu
mai un soiu de sămânță. ’ însemnarea 
semințelor și resp. a florilor se face 
înfingend în fie-care strătuleț o bu
cată netedă de șindilă, pe care se scrie 
numele soiului, (liua în care s’a semă
nat cum și locul de unde s’a procurat 
sămânța.

Cât ține încolțirea, resadnița re
mâne acoperită cu o rogojină grosă 
de paie. Arșița sorelui și ploile reci 
sunt stricăciose florilor de curend ră
sărite ; de aceea rogojina să nu se în
lăture decât (liua pe timp nouros și 
cald.

Sub ferestrele resadniței să dom- 
nescă o temperatură cât mai con
stantă de la 12—14° preste nopte iar 
preste ții de la 16—18°C. Regularea 
temperaturei se face adăugând sau 
îndepărtând o parte de gunoiu. Pe 
timp cald și liniștit ferestrele se ridi
că mult puțin ca aerul să aibă pe 
unde întră. Ferestrele se manțin în 
posiția dorită cu ajutoriul unei bu
căți de scândură crestată în forma 
unei scări. Spre a domoli arșița so
relui, care pârlesce gingașele flori, 
ferestrele se văpsesc cu lapte de var 
sau se acoper cu gratii cam rari de 
trestie.

Plântele ajunse la ore care grad 
de desvoltare se scot cu deosebită în
grijire și se sădesc numai decât la 
distanțe mai mari, în altă resadniță 
sau ole mici de flori, în lădițe de sc<in- 
duri sau alte vase potrivite. In fie
care vas se sădesc una sau 2 3 plânte. 
In en snl—din—cresc îm. 
preună pănă sosesce timpul plantarei
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pnnsul vasului și desfacem pămentul 
scos în măi multe părți așa ca fiecare 
plantă să remână împresurată de pă- 
nieritul, în care s’au fost răiniirit ra- 
decinile sale. .

Când avem a face cu plânte cari 
sedite aiurea, se prind 6u anevoie, 
cum surit aprope fbte florile înzestrate 
cri rădăcini fusose, atunci semifițele 
trebue puse cam departe una de alta, 
în strătulețele amintite său și mai bine 
îri ble sau tipsii ce se îngropa apoi 
îri resadniță pănă oblu cu suprafață 
compostului din părcâri. LărgiîneSi de 
deasupra a olelor este de vr’o 16 cen- 
tim. Compostul introdus îri ole sfiit 
tipsii se apasă bine cit mâna sau cu 
ajutoriul unui disc de scândură. Ur
meză udatul cii apă pentru a încuri- 
giura scurgerea micilor semințe. Piele., 
semenate se așe^â^ în răsadniță sau 
aiurea-la căldură. în acest din urmă 
cas acoperim biele cu câte uri hârb 
de sticlă, care să întârzie evapbrăreâ 
apei și prin urinare uscarea compos
tului. Sticlele asudă po din lăuntru și 
formeză picături, care sunt forte stri- 
căciose micilor plânte și chiar semin
țelor încolțite. Se recomandă- drept 
aceea a șterge sticlele cu o cârpă us
cată, odată sau de doue ori pe flecare 
ții. Pentru ă întimpină neajunsul stro
pitei cu apă a olelor cu hârtie kugă- 
tore, care se pote uda fără â prici- 
nui mișcarea semințelor. Unii grădi
nari obicinuesc â acoperi biele cu câte 
un clopot de sticlă, care s’a fost un& 
pe din lăuntru cu o ciruelă de lut 
cleios. Pe timp frumos clopotele se 
ridică puțin lăsând aerului întrâre li
beră.

Semințele supuse la îngrijirile a- 
mintite încolțesc și resar mult măi în- 
grabă și decât afâră în grădină. Căldura 
măestrită si adăpostii! din iesadniță spio- 
resc în mare grad desvoltarea tineru- 
lui resăd care rărit de vr’o doue ori 
și provedut adese cri aer prbspet, în 
curend se pote scote si plânta la lo
cul unde are să înflorescă. Plantele 
mai slăbuțe ce se plivesc cu ocasiu- 
neâ rănitului se aruncă pe compost 
sau se sedesc aiurea.

(Va urma).

ir^^. pi ....:. TCrtHs+mstfi-n 508. — VIII. 
Statistica eclesiastieă a eparchiei Romanul 30.

Peneș Curcanul, (P e ii c ș d e r Cure a n) 
poemă de V. Alecsandri și tradusă în limba 
germână în versuri de Măria Sa Dâmna a 
eșit de sub fipariu într’un format elegant, și 
se află de venire la tâte librăriile și la 
biroul ^iuariului „Epoca11, cu prețul de 1 leu 
și 50 de bani — Acăsta frumăsă poemă s’a 
publicat întâiu în „Epoca,“ și apoi s’a reti-
părit îri brrișuri „Pressa.11

Bum «le Viewa 
din 9/21 Iunie 1878. 
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Economic.
Sibiiu, 18 Infim. n. Pro hectolitră: Grân 

fl. 9.50—8.50; Grâu sehăreț, fl. 8.10—7.30; Se
cară fl. 6.—.; Orz fl. 6.: Oves fl. 3.20—2.90; 
Cucuruz fl. 6.50—6.10; Mălaiu fl.,7; Cartofi fl. 
3.50—3.; Semânță de cânepă fl. 14—15; M aze r e 
fl. 10; Linte fl. 12.—; Fasole fl. 8.— ; Făină 
6. 7; Slănină pro 50 chilo fl. 17.50 ; tină or e d p po r e 
fl. 30.— ; Seu brut fl. 25.J; Luminări de seu pro 
50 chilo fl. 30.—; Seu de luminări fl. 25.— ; Săpun 
fl. 21.— ; Fen pro 50 chilo fl. 0.90 —1.10; Cânepă 
fl. 28—30; Lemne vertise de foc pro metrul cubic 
fl. 3.20; Spirt pro grad 52';2 — 75 cr.; pro chilo: 
carne de vită 30—40 cr.; Carne de vițel 30— 
36 cr.; Carne de porc 44 -48 cr.; oue, 10 de 20 cr.

. Mediaș, 13 Iunie n. Pro hectolitră: Grâu fl. 
9.—8.30; Grâu’secăreț fl. 6.80—6.30; Secară fl. 
6.40 —6.20; Ov es fl. 3.20—2.90; Cucuruz fl. 6.50-6; 
Fasole fl. 7—; Fân fl. 2.80 —2.60; Cânepă fi. 
68 — 65;S1 ăn inăpro 100chilo:fl. 70—63; Unsore 
deporc fl. 70; Seu de luminări fl. 56—40; 
Spirt pro grad 12 cr. ; carne de vită pro chilo 36 
cr.; carne de porc 44 cr.; bue 8 de 10 cr.

Făgăraș, 17 luniu n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 8.50—9., grâu secăreț fl. 7.50—8, secarăți. 
6—6.40, cucuruz fl. 6.20—6.25, ovesfl, 3.—., Mă-
laiu fl. 10.—.
fu so Ic fl. 8. 
chilo fl. 65-

mazere fl. 11—. linte fl. 12—, 
prune fl. 8.— Slănină pro 100

72, său brut fl. 36
nări fl. 64. unsdre de porc fl. 65'

său delumi- 
■. c â n e p ă fl. 50.

Semănțăde cânepăfl. 10; pro chilo carne de vită 
36 cr. carne de vițel 40 cr. car ne de porc 44 cr. 
Oue 6 de 10 cr.

Brașov, 14 Innin n. Pro hectolitră: Grâu 
fl. 9.40—8.20. grâu secăreț fl. 7.60, secară 6- 
0.20—6, orz fl. 5.80 — 4.80, oves fl.3.20 -3.10, e u-
ti. 10 fasole 11. 5 pro chilo 
Carne de porc 48 scu pi 
100 chilo*fl. 38-40.

L i nt e

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kbzlbny.“

.Licitațiuni: în 23 Iulie și 23 August 
imobil, dnei Mihaiu Ungar în Aiud (jud. 
cerc.); în 12 Iulie și 12 August imocil. lui 
lacob Cșeh și soției sale în Baia de Cri ș 
(jud, eerc.); în 1 Iulie și 3 August îmobih 
remasului, după Samuil Kiisz în Cer nat 
(tribun. Brașov); în 5 Iulie și 5 August 
imobil, rămasului după Andreiu Glavats 
în Sec; în 6 Iulie și 6 August imobil, lui 
Teodor Ugroțan în SântăMăria (jud. 
cerc. Gherla); în 27 Iunie și 27 Iulie imob. 
lui Mihaiu Pretori în Baia de su s (jud. 
cerc. Baia mare); în 1 Iulie imobil, lui A- 
dam Cleș în Caianel (jud. cerc. Baia de 
criș): în 28 Iunie și 28 Iulie imobil, lui 
loan Lunczerîn Baia mare (jud cerc); 
în 20 Iulie și 19 August imobil, remisului 
după Toma Frum în Ludoșul mare; 
în 27 Iulie și 27 August imobil, lui George 
Miesz și soți în Roș ia (tribun. Sibiiu); 
în 18 Iunie imobil. Dochiei Bohățel în 
Poiaria Serată; în 28 Iunie imobil, lui 
Vasilie Danciu în Ganciu (trib. Dej); 
în 25 Iunie imobil, lui loan Schmidt în 
Mediaș (jud. cerc.).

llislrifa, 
dela 22 pănă inclusive 25 luniu a. c.: 

188 cai de povară.
4’olialin,

în 22 și 23 luniu a. c.: 100 cai de povară
Odorlieiu,

în 22 și 23 luniu a. c.: 100 cai de povară.
Pentrucă p. t. propietari de cai se potă 

pune la disposițiune caii lor apti pentru sco
puri militari, se publică precum urmeză ca
litățile ce se recer:

1. Caii trebue să fie în putere si în 
stare bună:

2, Trebue să fie de o construcțiune în- 
_ desată,' și de o putere însemnată pentru povară.

3. Să nu fie sub mesura minimală de 
148 centimetrii.

4. Caii de călărit să nu fie mei betrăni 
de 10 cei de povară mai betrăni de 12 ani 
și nici unii, nici alții mai tineri de 4 ani.

5. Caii de călărit Ia munți se vor lua 
și sub mesura minimală, și anume cu o mă
sură de 147 centimetri, dacă vor ave o ca
litate specială necesară pentru acest scop.

6. încât pentru garanția de defecte 
precum la: ’

„gâlcă (glandulă)11;
„muci, și suspin în 15 dile“ ;
„la capchiu“ ;
„verme“;
„înțepenire" ;
„albeță lunatec în 30 de dile“, se 
observă.

lor

Publicatiuiie.
9

Prin comisiunile de asentarea cai- 
(remonta), ce se vor înființa în urma

prenaltei ordinațiuni, se vor cumpera 
cai de călărit și de povară în urmă- 
torele orașe, și în filele mai jos în
semnate, anume :

erariul c. r. la cas de atari defecte se va 
folosi de dreptul provenitoriu din granijie, 
și caii atacați de aceste defecte se vor da 
propietarilor înderept preiângă replă firea din 
partea acestora a prețului cumperărei.

7. Prețul cailor va fi precum urmeză: 
pentru un cal de povară 120 până la 150 
fl. v. a.; pentru un cal de călărit de munte

că

in

in

Sibîiu,
22 și 23 luniu a. c.: 29 cai de că

lărit și 80 cai de povară.
Cluj,

22, 23 și 24 luniu a. c.: 25 cai do 
călărit și 100 cai de povară.

pănă la 300 fl. v. a.
Domnii proprietari, sau și neguțători 

de cai sunt invitați, ași mâna caii, cari co
respund condițiunilor de mai sus dise, înaintea 
comisiunilor de asentare, pentrucă așa scopul 
de o întețită cumpărare să se potă ajunge 
cât se pote mai curend.

Localitatea unde are să lucreze comi
siunea de asentare, este de a se întreba la 
autoritatea comunală.

Dela comanda c. r. militară în
1—2 Sibiiu.
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Convorbiri literare. Anul XII. 
— Nr. 3—1 Iunie 1878.

Sumariu: Mareșalul Pelisier. — Lordul 
Malmersbury (estract din istoria misiilor 
mele politice) 1878, de V. Alecsandri. — 
Ruy-Blas, dramă în cinci acte de V. Hugo, 
irad. de D. C. Olănescu. — Despre impor
tanța Numismaticei românesci. de D. C. 
Sturz». — O nouă poemă și un nou poet, 
critică de P. Carp. — Cântecul gintei la
tine. — Arătura poesie de N. Beldiceanu. 
— S’a pus, poesie de Veronica Micle. — Pe 
valea.... poesie de I. S. Nenitescu. — Nop
tea din August, poesie de Alfred de Musset 
trad. de N. Volenti. — Bibliografie. — Co- 
respondință.

Biserica ortodocsâ română. Anul IV. 
— Nr. VIII. Maiu.

Tabela Materiei I. Patristica: Bărbații 
apostolici 449. — II Fructele Creștinismului 
458. — III. Omilia la Dumineca a V-a din 
sântul și marele post 482. — IV Vorbirile 
preotului de sat cătră poporenii sei 486 — 
V. Despre Martiri (mucenici) 492. — VI.

- - «•'Orașului 496.

Subscrisul recomândă agricultorilor

DEPOSITUL SI FABRICA
sa

9 
de

ERDEM
l EREM

UNELTE si MAȘINI AGRICOLE, 
’ 7 cuprmdend : 

mașini «le treerat mici și mari; mașini «le vânturat și «le cernut de trei feliuri, premiate cu 3 medailii; semenatore 
de cucuruz (porumb); diverse pluguri de arat și de săpat; mașini de cosit și secerat; mașini de tăiat nutrețul; câse
de erbă și de holde, după o construcție cu totul nouă; teSCUl’i de vin: diverse 

americane; tot feliul de sape, hârlețe și ieruri de plug; olein de mașini
specii de fnrcbie de oțel 
etc. etc.

$

£
5*

Obiectele inconvenabile se reprimesc. — Reparaturile se vor efectul în grabă și cu prețuri forte moderate.

[3] 1-3

Fabrica și depositul de mașini agricole
And. Rieger.
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